
1. 어떤 수를 6 으로 나누었더니 몫이 3 이고 나머지가 3 이었다. 이 수를
5 로 나누었을 때의 몫을 a, 나머지를 b 라 할 때, a − b 의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

어떤 수를 A 라 하면 A = 6 × 3 + 3 = 5 × 4 + 1 이므로 몫이 4,
나머지가 1 이다.
따라서 a − b = 4 − 1 = 3 이다.

해설



2. 1 에서 200 까지 자연수 중에서 14 와 서로소인 자연수의 개수를 구하
여라.

개

86 개

14 = 2× 7 이므로 14 과 서로소인 수는 2 의 배수도 7 의 배수도
아닌 수이다.
200 이하의 자연수 중 2 의 배수는 100 개, 7 의 배수는 28 개, 14
의 배수는 14 개이므로
2 또는 7 의 배수의 개수는 100 + 28 − 14 = 114 (개)
따라서 14 와 서로소인 수는 200 − 114 = 86 (개)이다.

해설



3. 두 수 A 와 B 의 최소공배수는 18 이고, 두 수 C 와 D 의 최소공배
수는 24 이다. 네 수 A , B , C , D 의 공배수로 알맞은 것을 모두
고르면?(정답 2개)

① 18 ② 36 ③ 72 ④ 90 ⑤ 144

A 와 B 의최소공배수는 18 이고, 두수 C 와 D 의최소공배수는
24 이므로, 네 수 A , B , C , D 의 최소공배수는 72 이다. 따라서
A , B , C , D 의 공배수는 72 의 배수이다.

해설



4. 어떤 역에는 각각 30분, 18분, 45분 간격으로 출발하는 세 종류의
열차가 있다. 오전 7시에 세 열차가 동시에 출발하였을 때, 오후 7
시까지 몇 번 더 동시에 출발하는지 구하여라.

번

8번

30, 18, 45의 최소공배수는 90이므로, 세 열차는 90분마다 동
시에 출발한다.
12 × 60 ÷ 90 = 8(번)

오전 7시에 동시에 출발하고 오후 7시까지 8번 더 동시에 출발
한다.

해설



5. 세 자연수 2, 3, 4 중 어느 것으로 나누어도 나머지가 1 인 세 자리의
자연수 중에서 가장 큰 수와 가장 작은 수의 차를 구하여라

888

구하는 수는 (2, 3, 4의 공배수) + 1 의 꼴이고
2, 3, 4 의 최소공배수를 구하면 12 이다.
세 자리 자연수 중 가장 작은 12 의 배수는 108 ,
세 자리 자연수 중 가장 큰 12 의 배수는 996 이다.
구하는 가장 작은 자연수는 108 + 1 = 109,
가장 큰 자연수는 996 + 1 = 997 이다.
따라서 두 수의 차는 997 − 109 = 888 이다.

해설



6. 두 수의 곱이 504 이고 최소공배수가 168 일 때, 이 두 자연수의 최대
공약수는?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

(두 수의 곱)=(최대공약수)×(최소공배수)이므로
504 = (최대공약수) × 168
최대공약수는 3 이다.

해설



7. 절댓값이 같은 두 정수 a, b 사이의 거리가 16 이고 a > b 일 때, a, b
의 값을 각각 구하여라.

① +4, − 4 ② +8, − 8 ③ +9, − 9

④ +12, − 12 ⑤ +16, − 16

절댓값이 같으므로 두 수는 원점에서 같은 거리에 있다. 두 수의
거리가 16이므로 원점에서 두 수까지의 거리는 각각 8 이다.
따라서 a > b 이므로 a = 8, b = −8

해설



8. 다음 설명 중 옳지 않은 것은?

① 절댓값이 4미만인 정수는 9개이다.

② −3 보다
1

4
작은 수는 −13

4
이다.

③ 절댓값이 같고 부호가 다른 두 유리수의 합은 항상 0이다.

④ 모든 정수는 유리수이다.

⑤ 두 음수에서는 절댓값이 클수록 작다.

① |a| < 4, a = −3,−2, − 1, 0, 1, 2, 3 (7개)

해설



9. 다음 중 문자를 사용한 식으로 나타낸 것으로 옳지 않은 것은?

① 한 변의 길이가 a cm 인 정사각형의 넓이 : (a × a) cm2

② a 원의 5할 :

Å
a × 1

2

ã
원

③ 백의 자리의 숫자가 a, 십의 자리의 숫자가 b, 일의 자리의
숫자가 c 인 세 자리의 자연수 : a × b × c

④ 한 권에 a 원하는 공책을 3권을 사고, 2000원을 냈을 때의
거스름돈 : 2000 − (a × 3) 원

⑤ 농도가 a % 인 소금물 500 g 에 들어 있는 소금의 양 :( a
100
× 500

)
g

③ 백의 자리의 숫자가 a 이면 100 × a, 십의 자리의 숫자가
b 이면 10 × b, 일의 자리의 숫자가 c 인 세 자리의 자연수는
100 × a + 10 × b + c

해설



10. 다음 <보기> 중 y 가 x 에 정비례하는 것은 모두 몇 개인가?

㉠ 한 변의 길이가 x cm인 정사각형의 넓이 y cm2

㉡ 1 개에 500 원인 아이스크림 x 개의 값 y 원

㉢ 가로의 길이가 x cm, 세로의 길이가 y cm인 직사각형의
넓이는 20 cm2이다.

㉣ 길이가 25cm 인 양초에 불을 붙이면 길이가 1 분에 2 cm
씩 짧아질 때, 불이 붙인 x 분 후의 양초의 길이 y cm

㉤ 시속 xcm 로 5 시간 동안 걸어간 거리 y km

보기

① 1개 ② 2개 ③ 3개 ④ 4개 ⑤ 5개

㉠ y = x2 : 정비례도 반비례도 아니다.
㉡ y = 500x : 정비례
㉢ xy = 20 : 반비례
㉣ y = 25 − 2x : 정비례도 반비례도 아니다.
㉤ y = 5x : 정비례

해설



11. y 가 x 에 정비례하고 x =
3

5
, y =

1

2
일 때, x, y 사이의 관계식을

구하여라.

y =
5

6
x

y = ax 에서 x =
3

5
, y =

1

2
을 대입하면

1

2
= a × 3

5

a =
5

6

따라서 구하는 관계식은 y =
5

6
x

해설



12. 다음 그림과 같은 사각형 ABCD에서 점 P가 변 AD위를 움직인다.
선분 AP의 길이를 x cm, 삼각형의 넓이를 y cm2라고 할 때, x와 y의
관계식은?

(단, 0 < x < 5)

① y =
1

3
x ② y = 3x ③ y =

2

3
x

④ y =
3

2
x ⑤ y =

15

2
x

y =
1

2
× 3 × x =

3

2
x

해설



13. 정비례 관계 y =
1

3
x 의 그래프에 대한 다음 설명 중 옳은 것을 모두

고른 것은?

㉠ 원점을 지나는 직선이다.

㉡ 점 (1, 3)을 지난다.

㉢ 제 2, 4 사분면을 지난다.

㉣ x 값이 커지면 y 의 값도 커진다.

① ㉠, ㉢ ② ㉠, ㉣ ③ ㉡, ㉢

④ ㉠, ㉡, ㉣ ⑤ ㉠, ㉡, ㉢, ㉣

㉡ (3, 1)을 지난다.
㉢ 제 1, 3 사분면을 지난다.

해설



14. 1부터 100까지의 자연수 중에서 2, 3, 4 로 나누었을 때 그 나머지가
각각 1, 2, 3 이 되는 수는 모두 몇 개인지 구하여라.

개

8개

2, 3, 4 로 나누었을 때 그 나머지가 1, 2, 3 이 되는 수는
(2, 3, 4로 나누어 떨어지는 수) − 1 이므로
(2, 3, 4의 최소공배수인 12의 배수) −1 을 1 부터 100 까지의 자
연수중에서구하면 12−1 = 11, 24−1 = 23, · · · , 12×8−1 = 95

까지 8개이다.

해설



15. 네 유리수
1

3
, − 4

5
,

3

2
, − 6 중에서 서로 다른 두 수를 뽑아 곱한 수

중에서 가장 큰 수와 가장 작은 수의 차를 구하여라.

69

5

가장 큰 수는
Å
−4
5

ã
× (−6) = 24

5

가장 작은 수는 (−6) × 3

2
= −9

∴두 수의 차는
24

5
− (−9) = 69

5

해설



16. 3
{
−x + 2 (x + 1) − 4

}
= 18− 5x 의 해가 x = a 일 때, a− a2

3
의 값을

구하면?

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

3
{
−x + 2 (x + 1) − 4

}
= 18 − 5x

3 (−x + 2x + 2 − 4) = 18 − 5x
3 (x − 2) = 18 − 5x
3x − 6 = 18 − 5x
8x = 24

x = 3

∴ a = 3

따라서 a − a2

3
= 3 − 32

3
= 3 − 3 = 0 이다.

해설



17. A와 B가 처음 만났을 때, B의 나이는 A의 나이의 3배였다. 현재 A
의나이는꼭그때의 B의나이이다. a년후, A의나이가현재나이의
3배가 될 때, A와 B의 나이를 합하면 100세가 된다고 한다. 현재 A
와 B의 나이의 합을 구하시오.

세

40세

처음 만났을 때, A 의 나이를 x 라 하면 B 의 나이는 3x 이다.
처음에 만나고 나서 현재 까지 t 년이 지났다고 하면, x + t = 3x
이므로, t = 2x
t 년이지났으므로, 현재 A 는 3x 이고 B 는 3x+ t = 3x+2x = 5x
또, a년 후 A는 현재의 나이의 3배가 되므로,
3x + a = 3x × 3
∴ a = 6x
그 때, B는 5x 에 a년이 지났으므로,
5x + 6x = 11x
따라서 9x + 11x = 100

∴ x = 5

∴ 3x + 2x = 15 + 25 = 40 (세)

해설



18. 다음은 두 변수 x와 y 사이의 관계를 그래프로 나타낸 것이다. 다음
중 두 변수 x, y가 될 수 있는 것은?

① x 분 동안 가열한 물의 온도 y

② x 시간 동안 공부했을 때 시험 성적 y

③ x 시간 동안 충전한 휴대전화 배터리의 잔량 y

④ x 층인 빌딩의 지상으로부터 높이 y

⑤ 물통에 들어 있는 물을 일정한 양 x만큼 덜어낼 때 통에 남은
물의 양 y

주어진 그래프는 x의 값이 증가할 때 y의 값은 감소한다.
물통에서 덜어내는 물의 양이 많을 수록, 통에 남은 물의 양은
줄어들므로 답은 ⑤이다.

해설



19. a가 (−1)100 + (−1)200 + (−1300) + (−1)400이고, b가 (−2)3 × (−1)3
(−23)

일 때, a ÷ b의 값을 구하여라.

−2

a = (+1) + (+1) + (−1) + 1 = 2

b = (−8) × (−1)
(−8) = −1

∴ a ÷ b = 2 ÷ (−1) = −2

해설



20. 1

2
(x − 6y) + 2(x − 2) = 1

4
y + 4 일 때, 20x − 26y 의 값을 구하여라.

64

1

2
(x − 6y) + 2(x − 2) = 1

4
y + 4

2x − 12y + 8x − 16 = y + 16

10x − 13y = 32

∴ 20x − 26y = 64

해설


